



## 青苔的启示

◎成都市实外西区学校初三11班 高薇茜

初三的生活像一场艰难的跋涉，我渴望逃离这样的生活，可我能逃到最远的地方，也不过只是小区附近的公园罢了。

景色描写  
细致生动，反  
衬出作者低  
落的心情。

那日，我终于下定决心，放下手机，去了公园。然而，天公不作美，细密的雨丝如银线交织，无情地冲刷着一切。我撑起雨伞，踏入烟雨朦胧的公园，可是心中全然没有古人对雨景的那份悠然与向往之情。天空仿佛被墨汁浸染，在天地间展开一幅暗沉的画卷。雷声从天际传来，低沉的轰鸣声增添了我心中的烦躁，于是，我也没有了以前的闲逛心情。

对青苔的  
描写细腻而  
富有层次，运  
用比喻和叠  
词，画面感极  
强。情感转  
变自然，为下  
文的哲理感  
悟埋下伏笔。

失望之际，我迈着小心又急促的步伐准备往家里赶，一不小心踩到了一块长有青苔的石头，险些滑倒。彼时，它在我眼中不过是雨幕中惹人厌烦的存在。自那次糟糕的体验后，我便很少再踏入公园。

初三的学业越发繁重，我整日埋头于作业与随堂测试中，无暇顾及身边的一切。英语作业上的一个个大叉让我心烦意乱，我又一次起意——再次去往那个公园。

雨，依然下着，当我再次踏上那条小径时，眼前的景象给了我些许震撼。曾经仅有零星青苔的石头，如今已被青苔覆盖了一大片。它们如同绿色的织锦，层层叠叠，深浅不一，展现出和谐之美。

我俯下身，目不转睛地欣赏着这片青苔，它们虽毫不起眼，却以顽强的生命力，在石缝间、风雨中，开辟出一片属于自己的天地。它们没有牡丹的雍容华贵，没有兰花的清新雅致，但也绽放出了不一样的美。尽管身处逆境也依旧朴素、乐观、自强不息。

由物及人，  
由景入情，赋  
予青苔以人  
格化的精神  
象征。语言  
简洁有力，突  
出“平凡中见  
伟大”的主  
题，情感真挚  
而深刻。

眼前的青苔，此时有了全新的意义，美并非都要绚烂夺目，有时，简单纯粹、不屈不挠的精神更能触动人心。

青春正如青苔。青春不仅是蓬勃的活力与朝气，也是面对困难时不畏挑战、永不言弃的精神，更是遭遇失败后迅速站起、勇敢追梦的勇气。

总结升华，  
将青苔与青  
春精神紧密  
关联，排比句  
式节奏感强，  
富有感染力。  
体现出作者  
对青春的深  
刻理解和积  
极态度。

我站起身，带着对青苔的欣赏回到书桌前。我坚信，无论未来的道路有多崎岖，只要秉持着青苔一样坚持不懈的态度，我便能绽放出属于自己的光彩。

公园的石头上，青苔依旧蓬勃生长，而我也在努力成长，期待绽放最美的自己。

### 评 语

这是一篇结构严谨、情感层层递进的优秀作文。作者以“青苔”为意象，通过两次公园之行的心境变化，巧妙地将自然景物与青春主题相结合，从最初的烦躁、失望到后来的感悟、坚定，情感转折自然流畅。文中语言细腻，描写生动，尤其善于运用比喻和象征手法，使青苔不仅是自然之物，更是青春精神的载体。结尾处点明主题，呼应标题，表达出积极向上的人生态度。文章展现出作者较强的观察力、思考力和语言表达能力，是一篇富有哲理性和感染力的佳作。

(指导教师:成都市实外西区学校 赵莉)

